
23 سه‌شنبه  سه‌شنبه  99 دی  دی 14041404  شماره    شماره  95779577سه‌شنبه  سه‌شنبه  99 دی  دی 14041404  شماره    شماره  95779577

صفحه‌آرا: مجید اصغری صفحه‌آرا: علی حسنی

رهبری

مسکو: توقف جنگ منوط به خروج اوکراین از دونباس است
دیمیتری پسکوف، سخنگوی کرملین دیروز )دوشنبه( با بیان اینکه سایه جنگ اوکراین روی انتخابات رهبران 
اروپاست، به شرط کرملین برای صلح اشاره کرد و گفت: اوکراین باید نیروهایش را از دونباس خارج کند. وی افزود: 
پوتین و ترامپ هیچ‌گونه آتش‌بس کریسمسی در اوکراین برای هفتم ژانویه را مورد بحث قرار نداده‌اند. / اسپوتنیک

یمن: مقامات سومالی‌لند مراقب عملکردشان باشند
شورای‌عالی سیاسی یمن ضمن تأکید بر همبستگی کامل با مردم سومالی، هشدار داد که هرگونه تلاش اسرائیل 
برای تبدیل بخشی از خاک این کشور به پایگاه نفوذ خود، تهدیدی مستقیم برای امنیت منطقه خواهد بود و 
پیامدهای آن محدود به سومالی نخواهد ماند./العالم 

تهران، مهیای انتخابات الکترونیک
زیرساخت‌های انتخابات الکترونیک شوراها در تهران آماده شده‌است. علی زینی‌وند، رئیس ستاد انتخابات کشور 
با اعلام این خبر گفت: تمهیدهای فناورانه برای برگزاری انتخابات تناسبی در حوزه تهران انجام شده و طراحی 
۹۰هزار صندوق رأی الکترونیک نیز به پایان رسیده و زیرساخت‌های لازم نظیر فیبرنوری فراهم شده‌است./فارس

روایت خبر

2 پیام تسلیت رهبرمعظم انقلاب 
رهبرمعظم انقاب در پیامی درگذشت روحانی خدوم و 
پرتلاش مرحوم حجت‌الاسام صالحی‌منش را تسلیت 

گفتند.
متن پیام حضرت آیت‌الله خامنه‌ای به شرح زیر است:

بسم‌الله الرحمن الرحیم 
خاندان مکرم صالحی 

درگذشت روحانی خدوم و پرتلاش، مرحوم حجت‌الاسلام 
حاج شیخ محمدصادق صالحی رحمه‌‌الله‌علیه را به همه‌ شما 
و دوستان و همکاران وی تسلیت عرض می‌کنم و مغفرت 

الهی را برای ایشان مسألت می‌نمایم.
سیدعلی خامنه‌ای 
1404/۱۰/7

فقیه مجاهد و آگاه 
رهبرمعظم انقاب همچنین با صدور پیامی، درگذشت 
فقیه مجاهد و آگاه، آیت‌الله سیدعلی شفیعی، عضو مجلس 
خبرگان رهبری را تسلیت گفتند. متن پیام حضرت آیت‌الله 

خامنه‌ای به شرح زیر است:

بسم‌الله الرحمن الرحیم
درگذشت فقیه مجاهد و آگاه، ابوالشهید، مرحوم آیت‌الله آقای 
حاج سیدعلی شفیعی، رحمت‌الله علیه را که از علمای وارسته‌ 
خوزستان بودند، به خاندان گرامی و شاگردان و ارادتمندان 
ایشان و همه‌ مردم اهواز تسلیت عرض می‌کنم. این عالم 
پرهیزگار، علاوه بر عضویت در مجلس خبرگان، دارای سابقه‌ 
جهادی و خدماتی از دوران جنگ تحمیلی ۸ ساله تا اکنون 
بودند و ان‌شاءالله با قبول الهی مشمول رحمت و مغفرت 

خداوند هستند.
سیدعلی خامنه‌ای
8دی 1404

سیده‌زهرا عبداللهی؛ روزنامه‌نگارمجلس

دستور ویژه قاضی‌القضات
باید با قاطعیت و بازدارندگی با اخلالگران در نظام اقتصادی، محتکران و قاچاقچیان سوخت و سایر قاچاقچیان 
برخورد کرد. غلامحسین محسنی‌اژه‌ای، رئیس قوه قضاییه با بیان این مطلب، تأکید کرد: به مسئولان ذی‌صلاح 

دستور مؤکد می‌دهم در شناسایی و برخورد با مرتکبان و عوامل نوسان‌های ارزی، تسریع داشته باشند./میزان

هوشیاری بازار
هوشیاری بازاریان اجازه نداد معدود آشوب‌سازان سازمان‌یافته، مطالبه اقتصادی آرام را به اغتشاش بکشند

نگرانی و مطالبه بازاریان از مدیریت اقتصادی

علیرضا احمدی، سحر خانمحمدی | 

روزنامه‌نگار|  »نوسان‌های شدید نرخ ارز« و گزارش
»بی‌ثباتی قیمت‌ها« در روزهای اخیر، روز 
دوشنبه زمینه‌ساز شکل‌گیری تجمع‌هایی حوالی بازار تهران 
شد؛ تجمع‌هایی که بیش از هر چیز جریان‌های معاند را به طمع 
انداخته تا بار دیگر با موج‌سواری بر اعتراض‌های صنفی، فاز 

تازه‌ای از بی‌ثباتی را در کشور کلید بزنند.
گزارش‌های میدانی نشان می‌دهد طی یکشنبه و دوشنبه 
برخی تجمع‌های صنفی در محدوده‌هایی از منطقه بازار تهران 
شکل گرفت؛ تجمع‌هایی که به محلی برای اعتراض بازاریان به 
وضعیت نوسان فزاینده نرخ ارز تبدیل شد. اگرچه بازاریان در 

این تجمع‌ها، مطالبه محوری ساماندهی بازار ارز باهدف کنترل 
قیمت‌ها را مطرح کردند، حضور آشوب‌ساز برخی هسته‌های 
معدود در میان تجمع‌کنندگان، بیش از هر چیز یادآور برخی 
اتفاق‌های مشابه در سال‌های گذشته است که معاندان با همه 
توان برای منحرف کردن مطالبات صنفی، وارد میدان شدند 
و حوادث تلخی را نیز رقم زدند. در چنین شرایطی لزوم حفظ 
هوشیاری در برابر اهداف و برنامه‌های شوم دشمنان و معاندان 
در راستای ایجاد اغتشاش و بی‌ثبات‌سازی فضای عمومی کشور، 
پاسخ به مطالبات بحق اصناف و مردم در کنار انجام اقدام‌های 
مؤثر ازسوی دستگاه‌های مسئول برای مهار قیمت‌ها، جزو 

ضرورت‌های انکارناپذیر به‌حساب می‌آید.

جریان‌سازی مشکوک
گزارش‌ها از محل برگزاری تجمع‌های روز دوشنبه در 
حوالی بازار بیش از هر چیز نشان‌دهنده فعالیت معدود 
هسته‌های آشوب‌ساز درمیان معترضان بود که از 
فعال‌شدن معاندان برای منحرف کردن مسیر طرح 

مطالبات صنفی حکایت دارد.

 انحراف از مطالبات اصلی: در شرایطی که قاطبه 
تجمع‌کنندگان در محدوده‌هایی از بازار تهران، به افزایش 
افسارگسیخته نرخ ارز اعتراض داشتند، برخی هسته‌های 
معدود با حضور در میان جمعیت، تاش می‌کردند به 

اعتراضات سمت و سوی دیگری دهند.

 شعارهای مشکوک: بررسی‌ها نشان می‌دهد عده‌ای معدود 
در قالب هسته‌ای سازماندهی شده و آموزش دیده، تلاش 
کردند با طرح شعارهای انحرافی و سیاسی، مسیر اعتراضات 

را به‌سوی آشوب‌سازی منحرف کنند.

 تهدید کسبه و اصناف: یکی از نکات قابل توجه در جریان 
تجمع‌های روز دوشنبه، تهدید کسبه و بازاریان برای بستن 

واحدهای صنفی‌شان بود.

 جریان‌سازی سیاسی: شاهدان عینی گزارش داده‌اند 
که برخی حاضران در میان معترضان روز دوشنبه، با 
بی‌توجهی به مطالبات صنفی بازاریان، تنها در پی شعارهای 

ساختارشکن بودند.

قیمت‌سازی کاذب: در ابتدای آغاز به‌کار بازار در صبح 
دوشنبه، برخی کانال‌ها با قیمت‌سازی‌های مشکوک، در 
راستای ایجاد التهاب در بازار اقدام کردند؛ موضوعی که از 

یک جریان‌سازی سیاسی – امنیتی حکایت دارد.

شاهدان عینی چه گفتند؟
حضور میدانی خبرنگار همشهری در میان بازاریان 

معترض، گویای نکات مهمی است؛ از جمله:
1- مطالبه بحق بازاریان:  یکی از بازاریان حاضر در تجمع 
روز دوشنبه در گفت‌وگو با خبرنگار همشهری، با 
تأکید بر اینکه مردم مطالبات بحقی دارند، از مسئولان 
به‌دلیل عدم‌پاسخگویی به مردم درباره افزایش 
افسارگسیخته قیمت‌ها، به‌ویژه در حوزه ارز و طلا، 
انتقاد کرد، اما درعین حال گفت که کسبه و بازاریان 

»اعتراض« دارند و به‌دنبال »اغتشاش« نیستند.
2- اغتشاشی در کار نیست: یکی از فعالان بازار تهران 
نیز در گفت‌وگو با خبرنگار همشهری تأکید کرد که 
رسانه‌های معاند و براندازان با خبرسازی، به‌دنبال 
منحرف کردن مسیر مطالبات بحق مردم هستند؛ »ما 
خواستار رسیدگی فوری دولت به وضعیت قیمت‌ها در 
بازار ارز هستیم، چراکه کسب‌وکارمان در معرض خطر 
است. منافقین و اسرائیلی‌ها به‌دنبال ماهی گرفتن از 
آب گل‌آلود برای اهداف خودشان هستند و کسی به 

حرف آنها گوش نمی‌دهد«.

3- تحرکات مشکوک در میان جمعیت: یکی از 
شاهدان عینی تجمع‌های روز دوشنبه تأکید کرد: 
»بشخصه شاهد بودم درحالی‌که بازاریان به‌صورت 
آرام در حال طرح مطالبات‌شان بودند، فردی به 
سمت کسبه آمد و از آنها خواست به خیابان بریزند 
اما با انکار مردم روبه‌رو شد و او را از جمع خود 

راندند«.
4- تهدید مغازه‌داران: یکی دیگر از فعالان بازار تهران 
در گفت‌وگو با خبرنگار همشهری گفت: برخی با 
تهدید و ارعاب بازاریان، آنان را مجبور می‌کردند 
که مغازه‌های خود را ببندند. ما آنها را نمی‌شناختیم 
و بسیاری از آنها اصلا بازاری نبودند و واضح بود که با 

قصد قبلی وارد جمعیت شده‌اند.
5- وقت تعطیلی نیست: یکی دیگر از بازاریان تهرانی با 
اشاره به اینکه الان و در آستانه روز پدر و خریدهای 
شب عید، زمان تعطیل کردن بازار نیست، اظهارکرد: 
وضعیت کنونی قیمت‌ها به‌هیچ‌عنوان مطلوب 

نیست، اما تعطیلی بازار خواسته بازاریان نیست.

دشمنان مشغول کارند
در شرایطی که بازاریان با طرح مطالبات بحق 
خود، خواستار اقدام مؤثر مسئولان برای 
سروسامان دادن به وضعیت بازار بودند، براندازان 
بار دیگر به میدان آمدند تا منویات کارفرمای 

اسرائیلی خود را پیگیری کنند.
 منافقین باز هم به میدان آمدند: فراخوان 
مریم رجوی، سرکرده گروهک تروریستی 
منافقین برای ایجاد آشوب در تهران، نشان داد 
بار دیگر دندان طمع معاندان برای بی‌ثبات‌سازی‌ 
کشور تیز شده ‌است؛ موضوعی که ضرورت 

هوشیاری معترضان را دوچندان کرده ‌است.
 کارفرما مشغول کار است: ولید گدبان، مشاور 
سیاسی نمایندگی دائم دولت اسرائیل در دفتر 
سازمان ملل در ژنو در توییتی، از مردم خواست 
برای »شورش« به خیابان بیایند؛ »اسرائیل به 
شما کمک خواهد کرد«. این توییت بیش از هر 
چیز نشان‌دهنده پشت‌صحنه تلاش‌ها برای 

آشوب‌سازی در کشور است.
یک الگوی کهنه: بررسی‌ها نشان می‌دهد 
الگوی قدیمی »حضور هسته‌های کوچک در 
تجمع‌های صنفی برای جهت‌دهی رادیکال«، 
از راهبردهای به‌کار گرفته شده ازسوی عده 
معدودی برای منحرف کردن مسیر اعتراضات 
روز دوشنبه بوده‌است؛ موضوعی که پرده از 
طرح‌ریزی‌های صهیونیستی در این زمینه 

برمی‌دارد.
 تشویق به آشوب: تجربه سال‌های گذشته 
نشان می‌دهد هر زمانی که بحث امنیت ملی 
مطرح بوده، پای صهیونیست‌ها و عوامل 
فارسی‌زبانشان نیز در میان بوده‌است. پس از 
شکست تل‌آویو در جنگ 12روزه، مقام‌های 
اسرائیلی بارها به صراحت بر رویکردهای 
آشوب‌سازانه خود تأکید کرده‌اند، ازجمله ازسوی 

شخص نتانیاهو خطاب به مردم ایران.

 تجربه گذشته: تجربیات گذشته، ازجمله 
در حوادث آبان‌ماه 1398و پاییز 1401، نشان 
می‌دهد در شرایط حساس، صهیونیست‌ها 
برای آشوب‌سازی با همه توان وارد میدان 
می‌شوند. از تحریک گروه‌های تروریستی و 
تجزیه‌طلب گرفته تا فعال‌سازی اتاق عملیات 
روانی رسانه‌ای، جزو الگوهای عملیاتی تل‌آویو 

در راستای بی‌ثبات‌سازی ایران است.
 خبرسازی دامنه‌دار: یکی از نکات جالب 
توجه اتفاق‌های روز دوشنبه، تلاش رسانه 
صهیونیستی ایران اینترنشنال برای خبرسازی 
جهت‌دار در مسیر آشوب‌سازی بود. این رسانه 
با تمرکز ویژه بر اعتراضات صنفی، تلاش کرد 
تصویر وارونه‌ای از اتفاقات به تصویر بکشد؛ از 
دروغ‌پردازی درباره به خشونت کشیدن تجمع‌ها 
تا خط دادن درباره شعارها، از رویکردهای 

محسوس دراین زمینه بود.

اعتراض یا اغتشاش؟
جریان غالب: بررسی اتفاق‌های اخیر در بازار، نشان‌دهنده 
یک نکته مهم است؛ اینکه جریان عمومی تجمع‌کنندگان 
در اعتراض به نوسان‌های شدید قیمت در بازار ارز، دست به 

اعتراض زدند.

 اغتشاش‌سازان: با وجود طرح مطالبات صنفی بازاریان 
در اعتراض به وضعیت قیمت‌ها، گزارش‌های میدانی نشان 

می‌دهد عده معدودی در قالب هسته‌های چند نفره، به د‌نبال 
ملتهب‌کردن فضای اعتراضات بودند و کوشیدند به حرکت 

مردمی جهت دهند.

 نتیجه: آشوب‌سازان که با طرح قبلی و براساس الگوهای 
قدیمی و بازنویسی شده، وارد میدان شده بودند، با هوشیاری 

تجمع‌کنندگان، به نتیجه دلخواه نرسیدند.
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حق اعتراض، خطر سوءاستفاده
علی‌اصغر نخعی‌راد؛  نماینده مشهد

۱. واقعیت فشار اقتصادی
  افزایش نرخ ارز و تورم، با توجیه‌های کلی 

قابل دفاع نیست.
  فشار اقتصادی، زندگی روزمره مردم را مستقیم هدف قرار داده است.

  کاهش ارزش دارایی‌ها و پس‌اندازها، احساس ناامنی اقتصادی را 
تشدید کرده است.

 نارضایتی و نگرانی مردم در این شرایط، طبیعی و قابل فهم است.
۲. مسئولیت دولت

  مسئولیت دولت در قبال تورم و ثبات ارزی قابل چشم‌پوشی نیست.
  عملکرد اقتصادی دولت نیازمند بازنگری جدی است.

  کم‌کاری‌ها در کنترل تورم و بازار ارز انکارشدنی نیست.

  مردم انتظار تصمیم‌های مؤثر، شفاف و آینده‌ساز دارند.
۳. حق اعتراض و مخاطرات آن

  حق اعتراض و نارضایتی مردم باید به رسمیت شناخته شود.
  خروج اعتراضات از مسیر منطقی و قانونی، زمینه سوءاستفاده را 

فراهم می‌کند.
  برخی جریان‌ها به‌دنبال انحراف مطالبات بحق هستند.

  هدف این جریان‌ها، تنش، بی‌ثباتی و آسیب به امنیت عمومی است.
۴. ضرورت هوشیاری اجتماعی

  شرایط کنونی، نیازمند درک حساسیت موقعیت کشور است.
  اعتراض اقتصادی حق مردم است، اما هر تجمعی راه‌حل نیست.
  تجمعات فاقد چارچوب مشخص، لزومابه اصلاح منجر نمی‌شود.

  رفتارهای هیجانی می‌تواند مسیر اصلاح را دشوارتر کند.
۵. مسیر عبور از بحران

  هدایت مطالبات از مجاری قانونی و مدنی ضروری است.
  محدود شدن اعتراضات بی‌برنامه، مانع سوءاستفاده فرصت‌طلبان 

می‌شود.
  پاسخگویی مؤثر مسئولان در فضای عقلانی امکان‌پذیرتر است.

  عبور از بحران، نیازمند مسئولیت‌پذیری دولت و عقلانیت
 جامعه است.

تدبیر اعتراضات دست دولت است
جعفر قادری؛  نایب‌رئیس دوم کمیسیون اقتصادی 

۱. ریشه‌های اعتراضات اخیر
   بخشی از اعتراضات بازار تهران ناشی از چالش در 

فروش نفت است.
  کاهش عرضه ارز و تشدید تورم، فشار اقتصادی را 

افزایش داده است.
   سیاست‌های جنگ‌طلبانه آمریکا و اسرائیل، 

نگرانی‌های عمومی را تشدید کرده است.
   عوامل ترکیبی، مردم را به خرید ارز و سکه برای 

حفظ قدرت خرید سوق داده است.
۲. مسئولیت و نقش دولت

   دولت باید با اقدامات فوری، نگرانی‌های عمومی را 
مدیریت کند.

   هدایت دغدغه‌ها به سمت منافع کل جامعه، وظیفه 
دولت است.

   سیاستگذاری فعال می‌تواند از تشدید التهابات 
جلوگیری کند.

۳. راهکارهای مالی پیشنهادی
  ایجاد صندوق‌های ارزی با درآمد ثابت پیشنهاد 

می‌شود.

   انتشار اوراق مرابحه ارزی با سود حدود ۶ درصد 
می‌تواند مؤثر باشد.

   تسهیل سپرده‌گذاری ارزی، بخشی از فشار بازار را 
کاهش می‌دهد.

۴. هدایت سرمایه‌ها و رشد اقتصادی
   تشکیل صندوق‌های پروژه‌های ارزی و ریالی 

ضروری است.
   تسریع در صدور مجوز پروژه‌های عمرانی اهمیت 

دارد.
   منابع سرگردان باید به سمت طرح‌های نیمه‌تمام 

هدایت شود.
   این سیاست‌ها رشد اقتصادی را شتاب می‌بخشد و 

اعتماد عمومی را تقویت می‌کند.
۵. ابزارهای نوین و سیاست ارزی

   شرایط تحریمی، نیاز به ابزارهای مالی نوین را 
افزایش داده است.

   عرضه اوراق مشارکت ارزی، تقاضای سفته‌بازی را 
کاهش می‌دهد.

   بازار سرمایه می‌تواند به سمت تولید جهت‌دهی 
شود.

۶. نقش بانک مرکزی و 
تجارت خارجی

   تنوع‌بخشی به شرکای 
تجاری، عرضه ارز را پایدارتر 

می‌کند.
   مدیریت هوشمند ذخایر ارزی، وظیفه کلیدی بانک 

مرکزی است.
   جلوگیری از شوک‌های ناگهانی، به کنترل تورم 

کمک می‌کند.
۷. شفافیت و مدیریت اجتماعی

   شفافیت در سیاستگذاری، عامل آرامش بازار است.
   اطلاع‌رسانی دقیق، مانع فضاسازی‌های روانی 

می‌شود.
   اعتراضات مردمی حق طبیعی است و باید قانونی 

پیگیری شود.
   نباید اجازه داد جریان‌های وابسته به آمریکا و 

اسرائیل سوءاستفاده کنند.
   تجربه‌های تلخ گذشته نباید تکرار شود.

   وحدت ملی و هوشیاری عمومی، کلید عبور از 
بحران است.

گرانی ارز، فشار بر تولید و هزینه‌ای که مردم می‌پردازند
محمد بیات؛  نماینده خمین

۱. پیامدهای جهش ارزی
   افزایش قیمت ارز، صرفاً یک نوسان مقطعی نیست.

   گرانی ارز، هزینه تولید را به‌طور مستقیم افزایش می‌دهد.
   فشار تولید، به بازار مصرف و زندگی مردم منتقل می‌شود.

   نخستین قربانی تورم ارزی، معیشت مردم است.
۲. تولید و موانع ساختاری

   تحقق سرمایه‌گذاری برای تولید، نیازمند حداقل‌های پایدار است.
   قطعی برق و گاز، امکان برنامه‌ریزی را از تولیدکننده می‌گیرد.

   توقف یا افزایش هزینه تولید، نتیجه اجتناب‌ناپذیر این وضعیت است.
   کاهش عرضه به تشدید گرانی در بازار منجر می‌شود.

۳. نقش سیاست‌های اقتصادی دولت
   سیاست‌های اقتصادی دولت در این شرایط تعیین‌کننده است.

   افزایش فشار مالیاتی برای جبران ناکارآمدی‌ها، اثر تورمی را تشدید می‌کند.
   انتقال هزینه‌های ساختاری به جامعه، نارضایتی را گسترش می‌دهد.

   این رویکرد به مهار تورم کمکی نمی‌کند.
۴. واقعیت نارضایتی اقتصادی

   نارضایتی اقتصادی مردم، ریشه واقعی و عینی دارد.
   کاهش قدرت خرید و تورم مستمر، قابل‌انکار نیست.

   اعتراض مردم به وضعیت موجود، حق طبیعی آنهاست.
   این اعتراض‌ها محصول فشار اقتصادی است.

۵. ضرورت مدیریت اعتراض‌ها
   نحوه بروز اعتراض‌های اقتصادی اهمیت اساسی دارد.

   خروج مطالبات از مسیر منطقی، خطر سوءاستفاده را افزایش می‌دهد.
   تشدید تنش‌های اجتماعی، به زیان مردم و اقتصاد است.

   مدیریت عقلانی اعتراض‌ها، به ثبات اقتصادی کمک می‌کند.
۶. شرط مهار بحران

 مهار وضعیت موجود، نیازمند انسجام و همدلی ملی است.
 اختلاف‌افکنی و التهاب اجتماعی، خواست دشمن است.

 حل مشکلات اقتصادی باید فشار را از مردم بکاهد.
 جلوگیری از سوءاستفاده بدخواهان، بخشی از راه‌حل است.

گوش شنوای مجلس به اعتراضات اقتصادی
نادر قلی ابراهیمی ؛ عضو هیأت رئیسه 

کمیسیون تلفیق
۱. وضعیت معیشتی و اعتراضات

  مجلس همواره در جریان اوضاع معیشتی 
مردم است.

  اعتراضات کسبه، بازاریان و اقشار مختلف، 
حقی طبیعی و قابل درک است.

  فشار اقتصادی ناشی از افزایش ارز، تورم 
و گرانی، زندگی روزمره مردم را تحت‌تأثیر 

قرار داده است.
  اعتراضات اقتصادی نباید نادیده گرفته شود.
۲. رویکرد مجلس در مقابله با فشار 

اقتصادی
  مجلس زیر بار فشارهای اقتصادی واردشده 

بر جامعه نمی‌رود.
  کمیسیون تلفیق در بررسی لایحه بودجه، 
بخش‌هایی که می‌توانست فشار مضاعف بر 

سفره مردم وارد کند را رد کرد.
  هدف، جلوگیری از تشدید تورم و کاهش 

مشکلات اقتصادی است.

۳. پایش و مشورت 
مستمر

  حمایت مجلس 
رد  به  محدود 

پیشنهادهای تورم‌زا نیست.
  نمایندگان به‌صورت مستمر سیاست‌ها 
و سازوکارهای اقتصادی دولت را پایش 

می‌کنند.
  مشورت با بخش‌های مختلف اقتصادی 
برای اتخاذ تصمیمات کاهش‌دهنده فشار بر 

مردم انجام می‌شود.
  تلاش برای افزایش اعتماد عمومی در کنار 

کاهش فشار اقتصادی صورت می‌گیرد.
۴. درباره سوءاستفاده‌ها

 اعتراض بحق مردم شنیده می‌شود.
   همگان باید مرز میان اعتراض مشروع 
و سوءاستفاده فرصت‌طلبان یا دشمنان را 

بشناسند.
   رعایت این مرز، کشور را از تنش‌های 

غیرضروری محفوظ نگه می‌دارد.

مطالبات بحق اصناف
علیرضا سلیمی؛ عضو هیأت رئیسه مجلس

۱. رویکرد مجلس به اعتراضات بازار
  مجلس شورای اسامی مطالبات اصناف معترض را به‌طور 

جدی پیگیری می‌کند.
   دغدغه‌های اصناف کاملًا به‌حق است.

   جلسات فوق‌العاده با محوریت فراکسیون اصناف و 
کمیسیون‌های مرتبط تشکیل می‌شود.

   پیگیری مطالبات به‌صورت مستمر و ضروری در دستور کار 
مجلس است.

۲. تفکیک مطالبه صنفی از سوءاستفاده
   دو مسئله مجزا وجود دارد: مطالبه بحق اصناف و سوءاستفاده 

احتمالی برخی افراد
   اصناف تأکید کرده‌اند اجازه سوءاستفاده به افراد مغرض  

نمی‌دهند.
   افراد فاقد دغدغه معیشت و عدالت، نباید از اعتراضات 

بهره‌برداری کنند.
   وابستگان به رژیم صهیونیستی و گروه‌های بدنام، هدف 

سوءاستفاده سیاسی قرار دارند.
۳. اهمیت مرزبندی و هوشیاری اصناف

   مرزبندی روشن میان مطالبه قانونی و سوءاستفاده بدخواهان 
ضروری است.

   این مرزبندی به نفع کشور، ملت و خود اصناف است.
   اصناف با هوشیاری این خط تمایز را حفظ می‌کنند.

۴. نقش اصناف در اقتصاد کشور
   اصناف از پایه‌های اصلی اقتصاد ملی محسوب می‌شوند.

   تأمین نیازهای روزانه مردم برعهده 
اصناف است.

   تحریم‌های ظالمانه و نوسانات ارزی 
فشار مضاعف ایجاد کرده است.

   افزایش هزینه واردات، کمبود نقدینگی و بی‌ثباتی قیمت‌ها 
تهدیدی جدی است.

۵. مسئولیت تقنینی و حمایتی مجلس
   مجلس باید قوانین حمایتی را در اولویت قرار دهد.

   اصلاح نظام بانکی برای اعطای وام‌های آسان به اصناف 
ضروری است.

   کنترل دقیق‌تر بازار ارز باید دنبال شود.
   نظارت بر زنجیره تأمین کالا باید تقویت شود.

۶. گفت‌وگو و نقش دولت
   گفت‌وگوی مستقیم با اتحادیه‌های صنفی و اتاق بازرگانی 

اهمیت دارد.
   این گفت‌وگو می‌تواند راهکارهای سریع و عملی ارائه دهد.

   دولت موظف به مدیریت بهتر ذخایر ارزی است.
   مقابله با فضاسازی‌های روانی دشمنان ضروری است.

۷. کلام آخر
   هوشیاری اصناف در برابر نفوذ خارجی قابل تقدیر است.

   مجلس از موضع قاطع اصناف حمایت کامل می‌کند.
   حل ریشه‌ای مشکلات اقتصادی، شرط آرامش پایدار بازار 

است.
   مجلس در حوزه نظارت، اصلاح سیاست‌های آسیب‌زا را با 

جدیت دنبال می‌کند.

واقعیت را به مردم بگوییم
محمد بنابی؛ عضو کمیسیون اقتصادی

۱. حق اعتراض و شرایط اقتصادی
  مردم حق اعتراض قانونی و مسالمت‌آمیز دارند.

   مطالبات صنفی، اقتصادی و سیاسی باید از مسیرهای قانونی 
منتقل شود.

   بازار ارز و طلا در ماه‌های اخیر دچار تلاطم شدید شده است.
   ثبات قیمت‌ها به نوسانات ساعتی رسیده است.

   بیشترین زیان متوجه حقوق‌بگیران ثابت و بخشی از بازاریان است.
   بازاریان پس از فروش کالا در جایگزینی آن با مشکل مواجه 

می‌شوند.
۲. جایگاه اصناف و بازار

   حق اعتراض برای همه شهروندان، به‌ویژه اصناف باید به رسمیت 
شناخته شود.

   بازاریان در تاریخ انقلاب نقش برجسته و ماندگار داشتند.
   بازار در دوران مبارزه از امام خمینی)ره( حمایت کرد.

   پس از انقلاب نیز همراه نظام بوده است.
   رهبر انقلاب همواره برای اصناف بازار اهمیت ویژه قائل بوده‌اند.

۳. ضرورت پیش‌بینی‌پذیری
   دولت و مجلس باید در بودجه سال آینده پیش‌بینی‌پذیری 

ایجاد کنند.
   مردم باید بدانند در سال آینده چه تغییراتی رخ خواهد داد.

   تحولات اقتصادی از دوره‌های سالانه به تغییرات روزانه رسیده است.
۴. شفافیت در اعلام تورم

   اعلام صرف تورم رسمی ۴۰درصدی کافی نیست.
   واقعیت تورم باید صادقانه به مردم گفته شود.

  حتی تورم 8۰- 7۰ یا ۱۰۰درصدی باید 
شفاف بیان شود.

    اطلاع‌رسانی دقیق حق مردم است.
۵. اعتمادسازی و هماهنگی حاکمیتی

   مردم باید تلاش واقعی دولت، مجلس و نظام را ببینند.
   ناهماهنگی میان مسئولان، نارضایتی و اعتراض را تشدید می‌کند.

   دولت، مجلس و مردم نباید هرکدام مسیر جداگانه‌ای بروند.
   فصل بودجه، زمان تصمیمات قاطع و شفاف است.

۶. پیامد پنهان‌کاری
   پنهان‌کاری یا ترس از بیان واقعیت‌ها خطرناک است.

   این رویکرد زمینه سوءاستفاده دشمنان را فراهم می‌کند.
   تحریم‌ها نباید بهانه عدم‌شفافیت باشد.

۷. نیاز به اصلاحات عمیق
   راه‌حل، صادق بودن با مردم و تصمیم‌گیری عاقلانه است.

   روزمرگی و تصمیمات احساسی بر کشور حاکم شده است.
   اقتصاد و سیاست نیازمند جراحی‌های جدی هستند.

   پیگیری تخصصی و مسئولانه، رضایت عمومی را افزایش می‌دهد.
۸. مسئله تخصص در مدیریت

   بسیاری از مناصب مهم بدون تخصص یا سابقه کافی قابل 
دسترسی است.

   این مسئله یکی از ریشه‌های اصلی چالش‌های کشور است.
۹. ضرورت گفت‌وگوی صادقانه

   گفت‌وگوی مستمر و صادقانه با مردم ضروری است.
   اقدامات عملی و ملموس مکمل صداقت گفتاری است.

   بازسازی اعتماد عمومی شرط عبور از بحران‌های اقتصادی است.

مجلس شنوای اعتراضات مردم است
حبیب قاسمی؛ عضو کمیسیون عمران

۱. بی‌ثباتی ارزی و پیامدها
   بی‌ثباتی ارز در ماه‌های اخیر به سطحی بی‌سابقه 

رسیده است.
   آثار نوسانات ارزی مستقیما در زندگی روزمره 

مردم دیده می‌شود.
   بانک مرکزی طبق قانون مسئول حفظ ثبات ارز 

و پول ملی است.
   نوسانات شدید اخیر نشان‌دهنده ضعف در اجرای 

این وظیفه است.
   حدود ۹۵ میلیارد دلار ارز از کشور خارج شده 

است.
   خروج ارز یکی از عوامل اصلی افزایش تورم 

محسوب می‌شود.
۲. ارز ترجیحی و فشار معیشتی

  تخصیص ارز ترجیحی برای دارو و کالاهای 
اساسی انجام شد.

   نبود نظارت دقیق، اثر واقعی این سیاست را از 
بین برد.

   فشار اقتصادی بر سفره مردم کاهش نیافت.
   نگرانی و اعتراض مردم در این شرایط طبیعی و 

بحق است.
۳. ناهماهنگی و جنگ روانی

    ناهماهنگی در تیم اقتصادی دولت به بی‌ثباتی 
دامن زده است.

    این وضعیت جو روانی نگران‌کننده‌ای در جامعه 
ایجاد کرده است.

    دشمن از این فضا برای تضعیف اعتماد عمومی 
سوءاستفاده می‌کند.

    هدف دشمن، تضعیف انسجام ملی و ثبات 
کشور است.

۴. اقدامات و موضع مجلس
    مجلس به‌طور کامل کنار 

مردم ایستاده است.
    حمایت از بازاریان و 

اصناف در دستور کار مجلس قرار دارد.
    تیم اقتصادی دولت به مجلس احضار شده است.

    درباره کالاهای اساسی و دارو، بررسی و تبادل 
نظر انجام شد.

    سازوکار عملیاتی برای کنترل قیمت‌ها طراحی 
شده است.

۵. تصمیمات حمایتی
    ۲.۵ میلیارد دلار برای تثبیت قیمت کالاها تا 

پایان سال اختصاص یافت.
    درصورت افزایش قیمت، دولت مابه‌التفاوت را 

پرداخت می‌کند.
    هدف، حفظ ثبات قیمت کالاهای اساسی است.

۶. حقوق و دستمزد
    موضوع حقوق و مزایا به‌صورت کارشناسی در 

حال بررسی است.
    افزایش حقوق در بودجه جدید باید منطقی باشد.

    تناسب حقوق با هزینه‌های زندگی مردم مدنظر 
قرار دارد.

۷. هشدار
   حل مشکلات اقتصادی نیازمند همکاری 

مسئولان و همراهی مردم است.
    تصمیم‌های مقطعی به‌تنهایی کافی نیست.
    اعتراض به گرانی، حق طبیعی مردم است.

    نباید اجازه سوءاستفاده دشمن از اعتراضات 
داده شود.

 تشخیص مرز مطالبه‌گری و سوءاستفاده، شرط 
اثربخشی مطالبات است.

بودجه ۱۴۰۵ در پیچ تلفیق رد شد
کلیات لایحه بودجه سال ۱۴۰۵ کل کشور در کمیسیون 
تلفیق مجلس شورای اسلامی با رأیی کم‌سابقه رد شد؛ 
رأیی که به گفته برخی نمایندگان، در تاریخ بررسی‌های 

بودجه‌ای مجلس کمتر مشابه دارد. 
این تصمیم، نه صرفاً یک مخالفت آیین‌نامه‌ای، بلکه 
بازتاب نارضایتی عمیق نمایندگان از مسیر اقتصادی 
دولت و شیوه بودجه‌نویسی برای سال آینده تلقی 

می‌شود.

»نه« قاطع کمیسیون تلفیق به لایحه دولت
در جریان نشست کمیسیون تلفیق، پس از ارائه گزارش‌ها 
و شنیدن نظرات موافقان و مخالفان، اکثریت اعضا به 
این جمع‌بندی رسیدند که کلیات لایحه بودجه ۱۴۰۵ 
از حداقل‌های لازم برای تصویب برخوردار نیست. نتیجه 
رأی‌گیری پیام روشنی داشت؛ از مجموع ۴۵ نماینده حاضر، 
۴۱ رأی مأخوذه ثبت شد که تنها ۹ نماینده با کلیات لایحه 
موافقت کردند و ۳۲ نماینده رأی مخالف دادند. این آرایش 

آرا، فضای جلسه را به‌طور محسوسی تحت تأثیر قرار داد.

بودجه‌ای که با واقعیت اقتصاد فاصله دارد
نمایندگان منتقد تأکید دارند لایحه بودجه ۱۴۰۵ بیش 
از آنکه بر داده‌های واقعی اقتصاد کشور استوار باشد، بر 
برآوردهای خوش‌بینانه و بعضاً غیرقابل تحقق تکیه دارد. 
عدم توازن آشکار میان منابع و مصارف، ابهام در نحوه تأمین 
کسری بودجه و پیش‌بینی‌های غیرواقعی درآمدی، به‌ویژه 
در بخش مالیات و واگذاری دارایی‌ها، از مهم‌ترین محورهای 

مخالفت با کلیات این لایحه عنوان شده است.

معیشت مردم در حاشیه تصمیم‌سازی‌ها
در کنار ایرادهای فنی، آنچه بیش از همه حساسیت 
نمایندگان را برانگیخت، بی‌توجهی لایحه بودجه به معیشت 
مردم و کنترل تورم بود. اعضای کمیسیون تلفیق تصریح 
کردند در شرایطی که فشار گرانی‌ها بر زندگی روزمره 
خانوارها سایه انداخته، بودجه‌ای که اثر ملموسی بر کاهش 
هزینه‌های معیشتی نداشته باشد، نمی‌تواند حمایت مجلس 

را به‌دست آورد.

پیامی که دولت نمی‌تواند نادیده بگیرد
مطابق آیین‌نامه داخلی مجلس، دولت موظف است در مهلت 
مقرر نسبت به اصلاح لایحه بودجه و ارائه مجدد آن اقدام کند. 
با این حال، رأی سنگین مخالفان در کمیسیون تلفیق نشان 
می‌دهد که مسیر بازگشت بودجه ۱۴۰۵ به صحن علنی، 
نیازمند اصلاحات جدی و ساختاری است؛ اصلاحاتی که اگر 
انجام نشود، این مخالفت می‌تواند به چالشی بزرگ‌تر میان 

دولت و مجلس تبدیل شود.

پرواز آسوده جنایتکار
بالِ صهیون از زمین خون‌آلود 

روایت خبر
سرزمین‌های اشغالی برخاست و 
بی‌دردسر جنایتکار جنگی را از فراز 
اروپا عبور داد تا به دیدار ارباب خود در آمریکا برسد. 
داده‌های فلایت‌رادار نشان ‌داد هواپیمای حامل 
بنیامین نتانیاهو بی‌هیچ مانعی از آسمان اروپا عبور 
کرد. دیوان کیفری بین‌المللی در نوامبر ۲۰۲۴ 
نتانیاهو را محکوم به جنایات جنگی کرده بود و 
دست‌کم کشورهایی که اساسنامه دیوان )رم( را امضا 
کردند باید شخص محکوم را در زمین و هوای کشور 
خودشان بازداشت کنند و تحویل دهند. یونان، فرانسه 
و ایتالیا با اینکه از امضا‌کنندگان اساسنامه هستند، 
وظیفه خود را انجام ندادند و هواپیمای نتانیاهو بدون 
هیچ بیمی از آسمان کشورهای آنها عبور کرد؛ 
درحالی‌که نتانیاهو در سفر قبلی خود مجبور شده بود 
مسیر پرواز خودش را تغییر دهد. ریاکاری و انفعال 
دولت‌های اروپایی وقتی بیشتر روشن می‌شود که این 
کشورها همچنان تسلیحات نظامی در اختیار اسرائیل 
قرار می‌دهند. هرچند در طول تاریخ نمونه‌هایی از 
جنایتکاران جنگی بوده‌اند که بعد از کلی فرار و 
پنهان‌کاری سرانجام در چنگال عدالت گیر افتاده‌اند. 
مانند قصاب‌های بوسنی و دارفور )رادوان کاراجیچ و 
عمرالبشیر( که بعد از مدت‌ها، در سال‌های 2016 و 
2020 سرانجام محاکمه و زندانی شدند یا توماس 
لوبانگا، فرمانده شبه‌نظامیان کنگو که در سال 2006 

بازداشت و به دادگاه تحویل داده شد.

انتقاد از چین، پوششی برای سلطه‌جویی
بار دیگر یک نفر از اعضای کاخ سفید حمله لفظی 
تند به چین انجام داد. پیتر ناوارو، مشاور ارشد کاخ 
سفید در امور تجارت و تولید، در مصاحبه‌ای با 
رسانه‌های مکزیکی، صادرات چین را »خطرناک 
و معیوب« خواند و آنها را عامل ویرانی اقتصاد 
مکزیک و آمریکای لاتین معرفی کرد. او از خودرو 
تا کالاهای مصرفی را نشانه گرفت و گفت یارانه‌های 
دولتی در چین، آلودگی و استانداردهای پایین 
تولید آنها، بازارهای محلی را خفه می‌کند. ناوارو که 
سال‌هاست مواضع تندی علیه چین دارد در کتاب 
مشهورش »مرگ توسط چین« از آنها به‌عنوان 
تهدیدی وجودی برای آمریکا نام برده بود. واکنش 
پکن هم تند و بی‌پرده بود. سفارت چین این سخنان 

را محکوم و »بسیار پست« توصیف کرد. سخنگوی 
سفارت اعلام کرد: این سخنان ناوارو، کاربرد 
تجارت، به‌عنوان ساحی سیاسی است تا سلطه 
)هژمونی(آمریکا توجیه شود. در مقابل، چین به 
تقویت همکاری‌ها و ارتقای کیفیت تأکید دارد. 
سخنان مقامات کاخ سفید در نقد چین و رفتارهای 
تجاری آن می‌تواند پر از تناقض به‌حساب آید، چون 
هنوز یک‌سال نگذشته که همین دولت ترامپ بر 
متحدان تجاری خود در آمریکا یعنی مکزیک و 
کانادا تعرفه سنگین 25 تا 35درصدی بر صنایع 
آلومینیوم و خودرو وضع کرده و مرتب شرکای دیگر 
اقتصادی‌ا‌ش را در دنیا از هند و ژاپن تا اروپایی‌ها به 

اعمال تعرفه‌های سنگین‌تر تهدید می‌کند.

کاسبی با مادرشدن
مادری، در آمریکا به تجارتی پرسود و البته 
خطرناک برای زنان جوان تبدیل شده. به آن 
صنعت سوروگاسی )مادران جایگزین( می‌گویند 
که بی‌سرو صدا و به دور از نظارت‌های فدرال، 
به یک تجارت چندمیلیارددلاری تبدیل شده 
است. وال‌استریت ژورنال می‌نویسد آژانس‌ها و 
کلینیک‌ها در نبود مقررات فدرال، قراردادهایی 
تا ۱۵۰ هزاردلار یا حتی بیشتر می‌بندند؛ اما 
سهم مادران جایگزین نهایتا به ۳۰ تا ۶۰هزار دلار 
می‌رسد. زنان جوان، معمولاً از طبقات متوسط 
و پایین، با وعده کمک به خانواده وارد می‌شوند، 
اما خیلی زود با هزینه‌های پنهان پزشکی، 
ازدست‌رفتن شغل اصلی و عوارض بارداری یا حتی 
بدهی‌های سنگین روبه‌رو می‌شوند. شرکت‌ها در 

قبال این ریسک‌ها مسئولیتی نمی‌پذیرند ولی 
نهایتا سود خودشان را به جیب می‌زنند.

در فرانسه، آلمان، ایتالیا و اسپانیا، سوروگاسی 
به‌طور کامل ممنوع است و دادگاه‌ها آن را نقض 
کرامت انسانی می‌دانند. بریتانیا و کشورهای 
اسکاندیناوی فقط نوع غیرتجاری و بدون سود 
را با نظارت شدید می‌پذیرند. در کانادا و استرالیا 
نیز آژانس‌ها غیرقانونی‌اند. بسیاری از کشورهای 
آسیایی هم پس از سال‌ها سوءاستفاده، درهای این 
بازار را بستند. درحالی‌که امروزه، حدود ۸۰ کشور 
سوروگاسی را ممنوع یا محدود کرده‌اند، آمریکا 
همچنان بهشت این صنعت باقی مانده؛ بهشتی 
برای دلالان و جهنمی از هزینه‌ها و ریسک‌های 

مختلف بر دوش زنان جوان فریب‌خورده!

اوکراین اقامتگاه پوتین را با 
91پهپاد هدف قرار داد

سرگئی لاوروف، وزیر امور خارجه روسیه شامگاه دوشنبه 
گفت که کی‌یف با استفاده از ‌۹۱پهپاد به اقامتگاه ‌ولادیمیر 
پوتین، رئیس‌جمهور روسیه در منطقه »نووگورود« حمله 
کرد. طبق گزارش خبرگزاری اسپوتنیک، لاوروف گفت: 
»رژیم کی‌یف در طول شب از ۲۸ تا ۲۹ دسامبر ۲۰۲۵، 
با استفاده از ۹۱ پهپاد دوربرد، حمله‌ای تروریستی را به 
اقامتگاه ریاست‌جمهوری روسیه در منطقه نووگورود انجام 

داد.«
وی افزود: تمام پهپادهایی که به اقامتگاه ریاست‌جمهوری 
روسیه حمله کردند، منهدم شدند. لاوروف همچنین تأکید 
کرد: »چنین اقدامات بی‌ملاحظه‌ای بی‌پاسخ نخواهد ماند و 
اهداف حملات تلافی‌جویانه نیروهای مسلح روسیه و زمان 
اجرای آنها مشخص شده است.« از سوی دیگر، به‌گفته یوری 
اوشاکوف، دستیار رئیس‌جمهور روسیه، ترامپ از حمله 
اوکراین به محل اقامت پوتین شوکه و خشمگین شده است. 
پوتین نیز به‌طور واضح به ترامپ گفته است که موضع روسیه 

با توجه به تروریسم دولتی کی‌یف بررسی خواهد شد.

اعلام رسمی شهادت سخنگوی 
عزالدین قسام

جنبش مقاومت حماس روز گذشته در اعلانی رسمی، خبر 
شهادت ابوعبیده، سخنگوی رسمی گردان‌های عزالدین 
قسام را اعلام کرد. همچنین گردان‌های قسام از شهادت 
محمد السنوار، محمد شبانه، رائد سعد و ابوعمر السوری 
از فرماندهان خود هم خبر داد، اما نام واقعی ابوعبیده 
چه بود؟ »حذیفه سمیر عبدالله الکحلوت« اسم واقعی 
این سخنگوی افسانه‌‎ای مقاومت فلسطین بود. او هر بار 
که برای خواندن اعلانات الحربی یا پیام‌های شاخه نظامی 
حماس و فعالیت‌های این گروه بعد از عملیات طوفان 
الاقصی از 7اکتبر می‌آمد، نور امیدی را در دل بسیاری از 
مردم فلسطین و غزه روشن می‌کرد. عبیده، برای سال‌های 
متمادی با چفیه، نماد مقاومت فلسطین در سخنرانی‌ها 
و بیانیه‌های مطبوعاتی خود ظاهر می‌شد و همین باعث 
شد از او به‌عنوان مجاهد و فرمانده‌ نقابدار یاد 
شود. سخنگوی جدید گردان‌های عزالدین 
قسام با اعلام خبر در نشستی برای رسانه‌ها 
گفت: »سلام بر غزه، بر خاک، آب، آسمان 
و هوای پاکش. سام بر مردان، 
زنان، کودکان و قهرمانان 
مقاومش. سام بر شما 
به‌خاطر تمام دردهایی 
که در اسارت، جراحت، 
داغ عزیزان و رنج‌های 

آوارگی تحمل کردید.«


